

# 村婦直播田間勞作吸粉千萬

## 中國鄉村「網紅」頻現 帶旺農產品銷售

香港文匯報訊 據新華社報道，在搜索引擎「百度」中輸入關鍵詞「巧婦9妹」，50多萬個搜索結果彈框而出。令人意想不到的，這位「巧婦9妹」居然是一位農婦。她的真名叫甘友琴，生活在中國西部的廣西壯族自治區靈山縣農村。與大多數「網紅」不同，甘友琴相貌平平，也沒有奪人眼球的才藝，說話還帶有濃重的口音。但豐富多彩的原生態農村生活場景，憨厚樸實的形象，加之互聯網平台的傳播效應，為甘友琴吸引了近千萬「粉絲」；去年11月，甘友琴開始經營起電商業務，她自銷和代銷的農產品銷售額目前已突破1,000萬元（人民幣，約合港幣1,139萬元）。

出名前，甘友琴和大多數中國農民一樣，知名度僅限於自己居住的村子。她做夢也沒想到，自己的生活會因為幾段小視頻而改變。2017年5月，甘友琴的丈夫和兒子隨手拍下她在田間勞動和製作當地特色美食的視頻，並上傳至網絡平台。「之前在手機上看到過一些關於農村的視頻，家人一時興起就想讓我試試。」甘友琴說。直播期間，有網友留言希望能品嚐到甘友琴家種的新鮮果蔬。於是她又開起了網店，並尋找物流企業合作，一步步摸索着如何通過互聯網將農產品賣出去。今年4月，甘友琴在直播中推介了當地生產的一種柑橘，短短24小時就賣出了6萬多斤。

近年來，中國農民的生活條件穩步提高，加之智能手機和互聯網服務在農村地區不斷普及，不少中國農民像甘友琴一樣成為「網紅」，由此產生了農村「網紅」經濟。河南技術團隊：答疑解惑助農戶。除了推銷農產品，網絡也成為推廣農業新技術的平台。中國中部省份河南省鄭州市的付永、柴現恩、張詳威三位農業技術專家和七名諳熟新媒體技術的年輕人成立了「付老師種植技術團隊」。他們利用互聯網直播平台製作視頻、圖文，教農戶如何不用除草劑除草、如何施肥。每天還有許多農民向他們私信提問：「我家菜根爛了怎麼辦？」「為啥俺的西紅柿長不大？」……「起初，我們擔心農民上網的積極性不高，但後來我們發現文章點擊量越來越大，而且很多讀者還主動向我們諮詢各種農業技術問題。」付永說。截至目前，「付老師種植技術團隊」在互聯網平台上已擁有70多萬粉絲，每個視頻產品的播放量平均在30萬左右。據付永介紹，他們不僅幫助國內農民解決了大量農業生產問題，還多次幫助俄羅斯、加拿大、非洲、東南亞等國家和地區的華人農戶。

湖南「鄉野丫頭」：傳播少族文化。來自湖南省懷化市的農民「網紅」——「鄉野丫頭」石秋食，利用互聯網直播平台將中國南方少數民族個體的風土人情傳遞給了廣大網友。石秋食的家鄉位於湘、桂、黔三省交界的老寨村。這裡風景優美，但經濟不發達，老寨村所在的湖南懷化通道侗族自治縣，是國家級貧困縣。為了傳播家鄉獨特的侗族傳統文化，石秋食和堂兄在互聯網平台上註冊了一個名叫「鄉野丫頭」的網絡賬號，定期拍攝、上傳展示鄉村生活的短視頻。視頻中，石秋食採過野菜、扒過雞窩，並用自己上山下河親手採到的新鮮食材，做出了炒臘肉、鹹魚荷包蛋等上百道侗家美食。靠着侗族傳統文化的獨特魅力，開通賬號100天時，「鄉野丫頭」視頻的瀏覽量就達到兩千多萬次。目前，其累計瀏覽量已過億。與此同時，「今日頭條」、「快手」和「抖音」等互聯網企業也紛紛關注網絡農村題材。中國社會科學院農村發展研究院研究員党國英認為，農村「網紅」經濟的出現對於增加農民收入、推廣農業技術、傳播農村文化，具有積極意義。但也要加強監管與培訓，以防有人為了吸引眼球出現一些不當做法。



「鄉野丫頭」在田間捕魚。網上圖片



9妹煉豬油，她的表侄女在一旁拍攝。網上圖片



付老師種植技術團隊。網上圖片

## 信用體系漸完善 農民貸款擴生產

香港文匯報訊 據新華社報道，秋分是中國農曆二十四節氣之一，北半球開始晝短夜長。與往年不同，從今年起，這一天成為中國數億農民慶祝豐收的節日。然而，這一天河南省蘭考縣農民賈建雨可沒時間慶祝。他家的「蘭考蜜瓜」熟了，外地訂貨商早已付過定金，等他採摘上貨。賈建雨今年36歲，是蘭考縣葡萄架鄉杜寨村村民，曾經是當地政府認定的貧困戶。2016年，賈建雨開始建大棚種蜜瓜。如今，他的大棚已從1個增

加到13個，流轉土地約18畝。「以前想都不敢想。」他說。消除信息不對等 打消銀行風控顧慮。「一個瓜棚成本15,000多元（人民幣，下同），春秋兩茬每棚能收近2萬元，收完秋茬瓜還種一季青菜供應春節市場。而種小麥和玉米每畝1年只能收2,000多元。」賈建雨說。當時，他想擴大規模，但是錢不湊手，無抵押借款小廣告怕上當，熟人借人情債難還。「多虧銀行幫了忙。」

賈建雨告訴記者。2016年9月，中國人民銀行蘭考縣支行開始對當地農戶進行大面積的信用信息採集，委託駐村工作隊、村委會成員和協管員對村民信用進行入戶調查。根據採集到的信用數據，經評定，賈建雨被授予AA級信用戶，初次獲得蘭考農村商業銀行授信4萬元。拿到這4萬元貸款後，賈建雨不斷增建大棚，短短兩年，蜜瓜種植面積已達18畝，不僅實現了穩定脫貧，還買了一輛小貨車。賈建雨只是當前中國農民借用金融資金發展農業生產的一個縮影。如今，中國信用體系的完善正在逐步消除借貸雙方的信息不對等，打消銀行等金融機構的風控顧慮。去年初，中國人民銀行鄭州中心支行開發完成河南省農村信用信息系統，收錄農戶信息涉及村委、扶貧、法院等10個部門173個大項。系統自去年3月上線運行到今年7月末，全省已經有136個縣區使用農村信用信息系統，錄入農戶信息1,343.06萬戶，入庫率約80%。

在信用信息採集不斷深入的同時，全國範圍內的社會信用信息歸集共享也正在實現。數據顯示，截至2018年6月，全國信用信息共享平台已聯通44個部委和所有省區市，歸集各類信用信息175億條，並與國家人口庫建立了信息核查與疊加機制，完善了自然人基礎數據，推動消除政府部門間「信息孤島」。信用信息的便利可查正逐漸平衡借貸雙方的信息不對等，進而惠及中國數億農民。「信用體系的完善有利於引導更多資金回饋農戶發展農業，助力鄉村振興。」蘭州大學經濟學院副教授李泉說。除了建成的13座大棚，賈建雨還有另外7畝地種植玉米和花生。賈建雨希望能和鄉親商量一下，把這7畝地調換到大棚邊上，改建成大棚統一種植管理。今年10月，賈建雨4萬元貸款即將到期。目前，他已着手準備續貸申請資料。「銀行提醒足額還款會提升信用級別，授信額度更高，利率也更優惠。」賈建雨說。



蘭考的孩子們在蜜瓜棚裡。網上圖片

## 央視快評：在希望的田野上譜寫鄉村振興華彩樂章

香港文匯報訊 在第一個中國農民豐收節來臨之際，習近平總書記代表黨中央，向全國億萬農民致以節日的問候和良好的祝願。中共中央政治局就實施鄉村振興戰略進行了第八次集體學習，習近平總書記在主持學習時強調，鄉村振興戰略是黨的十九大提出的一項重大戰略，是關係全面建設社會主義現代化國家的全局性、歷史性任務，是新時代「三農」工作總抓手。央視昨日發表快評指出，習近平總書記的重要講話，彰顯了黨中央對「三

農」工作中之重中之重基礎地位的高度重視、對億萬農民的親切關懷。總書記的講話進一步明確了鄉村振興戰略在國家現代化進程中的時代意義，是新時代做好「三農」工作的總綱領和路線圖。我們要全面貫徹落實習近平總書記重要講話精神，深刻認識實施鄉村振興戰略的重要性和必要性，扎扎實實把鄉村振興戰略實施好。快評進一步指出，三農工作歷來是黨和國家事業的基礎性工作。鄉村振興要

把政治方向，發揮好黨組織的關鍵作用，不斷夯實人才基礎。農村土地農民集體所有是堅持農村基本經營制度的「魂」，要牢牢堅持不動搖。農村強不強，要看「領頭羊」，要充分發揮好鄉村黨組織的作用，把鄉村黨組織建設好，把領導班子建設好。人才聚集，鄉村振興才有希望，要打造一支強大的鄉村振興人才隊伍，在鄉村形成人才、土地、資金、產業匯聚的良性循環。快評指出，習近平總書記強調，實施鄉村振興戰略要處理好四組關係：長期目標和短期目標的關係、頂層設計和基

層探索的關係、充分發揮市場決定性作用和更好發揮政府作用的關係、增強群眾獲得感和適應發展階段的關係。快評最後強調，我們要以總書記重要講話精神為遵循，牢牢立足中國基本國情民情，始終堅持以人民為中心的發展思想，堅持因地制宜實事求是的方法論，尊重農業發展和鄉村建設規律、尊重農民首創精神、尊重市場作用、尊重農民根本利益，努力走出一條生產技術先進、市場競爭力強、生態環境可持續的鄉村振興之路。

## 河南未成年強姦案「冰釋前嫌」？官方：仍在開會研究



魯山縣官方微博近日發文指魯山未成年強姦案涉案雙方已「冰釋前嫌」。網上圖片

香港文匯報訊 據中國之聲報道，河南省平頂山市魯山縣人民檢察院近日通過官方微博發表的一篇文章，題目是《魯山一初中生一時衝動犯錯檢察官介入下雙方冰釋前嫌》，文章涉及一宗強姦未成年少女案件，而引發社會廣泛關注。目前，該案件在法律層面的細節，特別是針對嫌疑人提起公訴的情況，檢察機關還未更多披露。記者注意到，該微博文章目前已經被刪除，但官方仍未對事件作出正式回應。對此，魯山縣委宣傳部一位工作人員透露，相關部門正對事件進行研究。

學者：或能從輕 並非無罪。對於官微文章提到的強姦未成年少女一案能否調解？清華大學法學院教授張建偉表示：「檢察機關在辦理未成年人的案件的時候，有一定的靈活度，但是嚴格地講，關於《刑事訴訟法》訴訟和解的制度，它是不包含強姦犯罪這樣的一種罪行的。檢察機關當然也不能進行調解。」全國律師協會刑事業務委員會委員、北京紫華律師事務所主任錢列陽強調：中國《刑法》第17條規定：已滿16周歲的人犯罪，應當負刑事責任。在年齡上，已滿14周歲不滿18周歲的人犯罪，應當從輕或者減輕處罰。這種雙方當事人的調解，是從輕處罰的理由，但絕不是無罪的理由；「正常情況下，強姦案是3到10年有期徒刑。那麼對於未成年人可以從輕減輕處罰，這個是法律的規定，這個從輕、減輕，是比照成年人。他（魯山）這個作案的時候已滿16歲不滿18歲的，他還是符合這個從輕減輕處罰的條件的；第二個，無論是強姦案還是其他案件，一旦定性了以後是不會改變的，受害人和犯罪嫌疑人、家屬之間達成了某些諒解，包括經濟賠償，這是從輕處罰的理由，但不是無罪的理由，所以這個只是在量刑上的一種考慮，不能改變一個性質。」

的。檢察機關當然也不能進行調解。」全國律師協會刑事業務委員會委員、北京紫華律師事務所主任錢列陽強調：中國《刑法》第17條規定：已滿16周歲的人犯罪，應當負刑事責任。在年齡上，已滿14周歲不滿18周歲的人犯罪，應當從輕或者減輕處罰。這種雙方當事人的調解，是從輕處罰的理由，但絕不是無罪的理由；「正常情況下，強姦案是3到10年有期徒刑。那麼對於未成年人可以從輕減輕處罰，這個是法律的規定，這個從輕、減輕，是比照成年人。他（魯山）這個作案的時候已滿16歲不滿18歲的，他還是符合這個從輕減輕處罰的條件的；第二個，無論是強姦案還是其他案件，一旦定性了以後是不會改變的，受害人和犯罪嫌疑人、家屬之間達成了某些諒解，包括經濟賠償，這是從輕處罰的理由，但不是無罪的理由，所以這個只是在量刑上的一種考慮，不能改變一個性質。」

## 「共享單車」認購騙局頻現 深圳警方一日接報逾10宗

香港文匯報訊 據新華社報道，「共享經濟，大勢所趨，不要再當井底之蛙了！認購共享單車一本萬利，躺着賺錢！」近來，「共享單車」認購的噱頭在朋友圈瘋傳，內地已出現多宗認購騙局。記者從廣東省深圳市公安局反電信網絡詐騙中心了解到，全市最高峰一天接到10餘宗同類型詐騙案，涉案資金多達百萬元（人民幣，下同）。小王是個上班族，除了上班，他還利用業餘時間掙外快。不久前，小王在刷朋友圈時看到一則共享單車投資入夥的廣告。眼見收益不錯，小王便主動加入了該「主管」的微信。隨後，小王被拉入一個單車合夥群，並轉賬880元認購了一輛單車，第二天開始可每天領取60元的返利收益。初嘗甜頭後，小王大膽地追購了7輛單車，沒想到剛轉完賬，小王就被「主管」拉黑並踢出了群。

據介紹，此類騙局中，騙子首先在微信朋友圈或微博以發廣告、婚戀交友等方式，吹噓共享單車十分賺錢，哄騙受害者相信該騙局。在網上散佈詐騙廣告後，再以「認購一輛880元，每天返利60元，拉人頭再獎勵80元」的規則等待受害者主動上鉤。等到群裡受害者付完錢款，騙子就會將受害者踢出群並拉黑，然後再尋找其他受害者加入新群。在此過程中，騙子通常會把自己的「產品」包裝成正規共享單車公司的產品；群中管理員的頭像、名稱、朋友圈、個性簽名也都是營造出的假象。警方提醒，不論是什麼平台還是朋友圈介紹，只要涉及錢款都要謹慎。如果看到消費返利、發朋友圈推薦有獎等慣用宣傳詞，就要有所警覺。一旦發現自身可能捲入非法集資行為，要及時向有關部門反映，依法維護自身合法權益。